



# IN SPRIJINUL PARTICIPANȚILOR LA ÎNVĂȚĂMÎNTUL POLITICO-IDEOLOGIC AL U. T. C.

## Stadiul actual al dezvoltării societății socialiste românești.

### Etapa făuririi societății socialiste multilateral dezvoltate

In Expunerea la ședința comună a Plenarei Comitetului Central al Partidului Comunist Român, a organismelor democratice și organizațiilor de masă și obștești — strălucit program de muncă și acțiune revoluționară al comunistilor, al tinerei generații, al întregului popor — secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, făcând un remarcabil bilanț al stadiului actual al dezvoltării societății socialiste românești, pe baza unei analize științifice, riguroase, sublinia: „Realizarea hotărârilor Congresului al XIII-lea și ale Conferinței Naționale, a celui de-al 8-lea plan cincinal și a programelor pentru diferite sectoare și domenii de dezvoltare economico-socială, trecerea la un stadiu superior, de țară mediu dezvoltată, reprezintă un factor de importanță deosebită pentru realizarea primei faze de făurire a societății socialiste multilateral dezvoltate în patria noastră și permite trecerea, în următorul deceniu — 1991—2000 —, la realizarea celei de-a doua

faze de această etapă. Astfel, în anii 2000, deci în 50—55 ani, România va deveni o țară socialistă multilateral dezvoltată, pe baza celor mai noi cuceriri ale științei și tehnicii, ale cunoașterii umane în general, cu un nivel înalt de civilizație materială și spirituală.

Odată cu această vom putea afirma cu îndreptățită mândrie că am parcurs cu succes toate cele trei etape ale construcției socialismului — prima fază a comunismului. Numai pe această bază vom putea trece ulterior la făurirea treptată a comunismului, străbătând mai multe etape până la realizarea deplină a principiilor de muncă și de viață comunistă în patria noastră.” Expunerea sintetizează direcțiile principale de acțiune și principalele sarcini ce revin în perioada următoare și în perspectivă tinerețului, întregului popor pentru dezvoltarea economico-socială neconținută a patriei, pentru trecerea ei pe noi trepte ale progresului economico-social și întărirea suveranității și independenței naționale.

rilor economiei naționale și a tuturor județelor, creșterii produsului social și a venitului național, repartizării judicioase a venitului național în fond de acumulare și fond de consum — care să asigure realizarea unui amplu volum de investiții și ridicarea neconținută a nivelului de trai al oamenilor muncii. Totodată, s-a acționat pentru creșterea rolului cercetării științifice și al pregătirii cadrelor necesare tuturor sectoarelor de activitate. Un accent deosebit a fost pus pe participarea mai activă a României la schimburile economice externe, condiție de bază a realizării unei balanțe comerciale echilibrate, obținerii unor cantități sporite de materii prime și resurse energetice, de mașini și instalații care contribuie la accelerarea progresului tehnic, a asigurării desfacerii pe piața externă a unei părți însemnate din producția proprie și procurării resurselor valutare necesare acoperirii cheltuielilor pentru produsele importate, dezvoltării unor producții de serie mare și utilizării mai bune a forței de muncă și a capacităților de producție. Procesul de perfecționare a relațiilor de producție a cunoscut noi dimensiuni prin dezvoltarea și consolidarea proprietății socialiste, perfecționarea repartiției, a relațiilor de colaborare și ajutor reciproc între membrii societății, a mecanismului economico-financiar.

„Realizarea obiectivelor actualului plan cincinal trebuie să asigure — și putem afirma că avem toate condițiile — îndeplinirea obiectivelor de trecere a României la un stadiu superior, de țară mediu dezvoltată”, sublinia secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu.

Unirea Tineretului Comunist, „principala rezervă” a Partidului Comunist Român, ajutorul său în educarea comunistă a tineretului —, așa cum se arată în Statutul Uniunii Tineretului Comunist din Republica Socialistă România, are, în același timp, importanța atribuită și în ce privește mobilizarea exemplară a tuturor tinerilor pentru realizarea, la un înalt nivel calitativ a tuturor sarcinilor ce revin la locurile de muncă sau învățatură.

În acest sens, în Programul activității Uniunii Tineretului Comunist, aprobat de Forumul tineretului, se precizează că: „Educarea prin muncă și prin viață a tineretului, creșterea contribuției sale nemijlocite la ansamblul dezvoltării economico-socială a patriei constituie unul din obiectivele principale ale formării comuniste, revoluționare a tinerei generații din Republica Socialistă România”.

Astfel, organizațiile U.T.C. sînt chemate ca, prin forme și metode specifice, cum sînt informarea tinerilor cu privire la obiectivele și sarcinile din diferitele ramuri și sectoare economico-sociale, acțiuni pentru dezvoltarea atitudinii înaintate față de muncă și profesie, față de activitatea direct productivă, de interesele generale ale societății, să-și aducă contribuția la realizarea unei țări mai dezvoltate orientări școlare și profesionale în concordanță cu cerințele prioritare ale economiei naționale.

multilateral dezvoltate și a înaintării spre comunism, a ridicării bunăstării materiale și spirituale a întregului nostru popor.”

**Sarcinile ce revin organelor și organizațiilor U.T.C. pentru realizarea planului pe acest an și a planurilor pe 1989—1990 — condiție hotărâtoare pentru îndeplinirea integrală a prevederilor actualului cincinal, a hotărârilor Congresului al XIII-lea și Conferinței Naționale ale partidului —, pentru întărirea și dezvoltarea proprietății socialiste, creșterea răspunderii tinerilor, în calitate de proprietari și producători, în buna gospodărire a proprietății întregului popor, a proprietății cooperatiste**

### Realizările istorice obținute de poporul român în dezvoltarea economică și socială a țării, îndeosebi după Congresul al IX-lea al partidului

In ampla desfășurare a procesului de dezvoltare economică și socială națională, unitară, România a obținut rezultate remarcabile în opera de edificare a societății socialiste. În strategia ridicării țării pe noi culmi de progres și civilizație. Cel peste 44 de ani care s-au scurs de la victoria revoluției de eliberare socială și națională, antifascistă și antimperialistă și 40 de ani de la trecerea la construcția socialistă, — dar țării pe noi culmi de progres și civilizație. Cel peste 44 de ani care s-au scurs de la victoria revoluției de eliberare socială și națională, antifascistă și antimperialistă și 40 de ani de la trecerea la construcția socialistă, — dar țării pe noi culmi de progres și civilizație.

In strinsă legătură cu dezvoltarea industriei și agriculturii s-a înregistrat o puternică dezvoltare a transporturilor, construcțiilor, a tuturor ramurilor economiei naționale.

Asigurarea dinamismului și a nivelului actual ridicat de creștere a economiei a fost puternic, hotărâtor înfrunțat de promovarea susținută a noilor cuceriri ale științei și tehnicii, cercetarea științifică implicându-se profund, cu deciziile contribuie a tovarășei academicienei doctor inginer Elena Ceaușescu, prim viceprim-ministru al guvernului, președintele Consiliului Național al Științei și Învățămîntului, în toate ramurile economiei naționale, știința devenind o puternică forță de producție.

Vastul program național de investiții — ce a antrenat fonduri de peste 4100 miliarde lei — a permis, pe lângă realizarea lucrărilor curente de dezvoltare, modernizării și reutilizării necesare ramurilor și subramurilor economiei, construirea și darea în folosință a unor mari obiective, de rezonanță națională: Canalul Dunăre — Marea Neagră și Canalul Poarta Albă — Mida-Năvodari, Metroul, modernizarea Dimboviței, Transăgărasului și alte lucrări importante ce vor da în peste zece ani. În prezent, se construiește noul centru politic administrativ-cultural și sînt în curs de desfășurare lucrările de amenajare pentru navigație a râului Argeș.

Activitatea socială și cultural-educativă a cunoscut noi dimensiuni: s-a generalizat învățămîntul de 10 ani, iar aproape 80 la sută din tineri urmează învățămîntul de 12 ani; s-a intensificat activitatea culturală și de ridicare a nivelului general de cunoștințe al oamenilor muncii, al întregului popor; au fost construite, numai în ultimii 23 de ani, 2,6 milioane apartamente din fondurile statului, precum și sute de mii de locuințe din fondurile populației; fondul de retribuire a crescut — în perioada de după Congresul al IX-lea — de aproape 6 ori, mărindu-se de la circa 57 la circa 315 miliarde lei; retribuiția medie a crescut de peste 3 ori, iar retribuiția minimă s-a majorat de 3,3 ori în această perioadă; fondul de consum și produsele necesare consumului au crescut, față de 1950, de peste 18 ori, asigurându-se tuturor oamenilor muncii condiții superioare de viață. Toate acestea mărește realizările obținute de poporul nostru demonstrează justetea aprecierii secretarului general al partidului potrivit căreia: „Scopul întregii activități economico-sociale în societatea noastră socialistă îl reprezintă creșterea generală a avuții naționale, pe baza dezvoltării forțelor de producție, a tuturor sectoarelor, a științei, învățămîntului, culturii și ridicarea pe această bază a bunăstării generale a omului, lăbădarea cu desăvîrșire a sîrăciei, asigurarea unei societăți a oamenilor muncii în care nu există nici bogăși, nici sărați, ci oameni ai muncii care au un nivel civilizată, demn de viață materială și spirituală și își făuresc viitorul, în mod liber, așa cum îl doresc”.

Industria a cunoscut ample transformări structurale, prin apariția și dezvoltarea unor noi ramuri și subramuri, în strinsă corelare cu tendințele și cerințele modernizării economiei și ale promovării progresului tehnic. Astfel, producția de oțel a crescut de circa 120 de ori, industria chimică de peste 1300 de ori, construcția de mașini de peste 500 de ori, iar celelalte ramuri — industria ușoară, alimentară, a bunurilor de consum — înregistrînd, de asemenea, importante creșteri în conformitate cu cerințele satisfacerii la cote tot mai înalte a necesităților populației. A fost soluționată problema repartizării echilibrate a forțelor de producție pe întreg teritoriul țării, în principal prin crearea — cu precădere în ultimii 20 de ani —, de aproape 2000 de întreprinderi, amplasate în centrele vechi și în cele peste 180 de noi platforme industriale.

Agricultura a devenit o puternică ramură de bază a dezvoltării economico-sociale a patriei noastre, beneficiind de importante fonduri de investiții care au permis realizarea de mari lucrări de îmbunătățiri funciare, pe aproape 4 milioane hectare, de creștere a potențialului productiv al pămîntului, dotarea cu importante mijloace de mecanizare și chimizare. În acest mod au fost create condiții favorabile obținerii, în ultimii ani, a unor producții de circa 30 milioane tone de cereale și creșterii substanțiale a producției în toate celelalte sectoare ale agriculturii.

bazel proprii de materii prime și resurse energetice, intensificarea și modernizarea agriculturii, creșterea mai susținută a exportului. Au fost transpuse în viață cuprinzătoare programe de dezvoltare intensivă, de organizare și modernizare a industriei și a celorlalte ramuri, pe baza celor mai noi cuceriri ale științei și tehnicii, vizînd creșterea mai accentuată a productivității muncii, ridicarea nivelului tehnic și calitativ al produselor, reducerea consumurilor și valorificarea superioară a materiilor prime și materialelor.

Congresul al XIII-lea și Conferința Națională ale partidului au stabilit ca obiectiv fundamental al cincinalului 1989—1990 continuarea fermă a politicii de făurire a societății socialiste multilateral dezvoltate și înaintare a României spre comunism, pe baza accentuării dezvoltării intensive în toate ramurile industriale, asigurării unui echilibru mai bun între sectoare, înfrunțării cu consecvență a noii revoluții agrare, dezvoltării armonioase a tuturor ramu-

### Justetea politicii de alocare a unei părți însemnate a venitului național pentru fondul de acumulare, de întărire și dezvoltare continuă a proprietății socialiste

șorilor și meritul fundamentării conceptului, de mare valoare teoretică și practică, de fond național de dezvoltare economico-socială, care sintetizează totalitatea resurselor alocate de societate pentru creșterea și dezvoltarea produselor fixe și circulante, extinderea bazei materiale a activităților social-culturale. Planurile cincinale, elaborate cu contribuția determinată a secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, au asigurat utilizarea fondului național de dezvoltare economico-socială în condițiile concrete ale fiecărei etape, realizîndu-se vaste programe de investiții, care au determinat profunde mutații structurale în economia națională, în dimensiunile și nivelul calitativ al bazei sale tehnico-materiale.

În paralel cu dezvoltarea bazei tehnico-materiale a societății noastre socialiste, îndeosebi după Congresul al IX-lea al partidului, la inițiativa secretarului general, tovarășul Nicolae Ceaușescu, s-a adoptat măsuri importante privind întărirea și dezvoltarea proprietății socialiste, a răspunderii oamenilor muncii, în calitate de proprietari și producători, pentru buna gospodărire a proprietății întregului popor, cit și a celei cooperatiste.

În acest sens, dezvoltînd creator teoria socialismului științific, a fost redefinit, într-o viziune nouă și novatoare, conceptul de proprietate socialistă a întregului popor, statul avînd calitatea de administrator al avuții naționale, oamenii muncii din fiecare întreprindere fiind cei cărora li se încredințează în folosință mijloacele fixe și circulante ca o parte a proprietății generale, pe care să o administreze și să o dezvolte. De asemenea, s-a introdus principiul participării oamenilor muncii la beneficii, ceea ce a contribuit atît la creșterea răspunderii acestora față de întreaga activitate desfășurată, cit și la creșterea posibilității obținerii unor venituri suplimentare față de retribuire, ca rezultat al bunelor activități și al creșterii rentabilității întreprinderilor. În același sens s-a elaborat și sistemul de participare socială a fiecărui om al muncii, cu o sumă între 10 000 și 100 000 lei, ca proprietate personală, la fondul întreprinderii, primind anual, pentru participare, un beneficiu suplimentar, între 4 și 6 la sută, în funcție de rezultatele activității fiecărei întreprinderi, aceleasi principii fiind introduse și în sistemul cooperatist.

Unitatea de tip a celor două forme de proprietate socialistă constituie fundamentul obiectiv al alianței dintre clasa muncitoare și țărănimii cooperatiste. Proprietatea socialistă a întregului popor și proprietatea socialistă cooperatistă au rolul hotărâtor în economia socialistă, în dezvoltarea tuturor laturilor vieții economice și sociale, fiind izvorul bunăstării întregului popor, garanția suveranității și independenței naționale.

„De aceea — sublinia secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu —, avem răspunderea să acționăm cu toată hotărâre pentru întări-

rea și dezvoltarea proprietății socialiste a întregului popor și cooperatiste, ca bază a dezvoltării economico-sociale, a edificării cu succes a societății socialiste

educare pentru muncă și viață a tinerilor, în spiritul creșterii răspunderii acestora față de activitatea pe care o desfășoară, față de problemele majore ale economiei naționale —, organele și organizațiile de tineret se vor preocupa permanent și sistematic de recrutarea, calificarea și integrarea profesională a tinerilor în sectoarele care cunosc o dezvoltare prioritară, mai accelerată, sau în care se manifestă un deficit al forței de muncă.

O modalitate de antrenare nemijlocită a tinerilor la realizarea exemplară a sarcinilor de plan o va constitui, în continuare, întrecerea utecistă „Tineretul — puternică forță socială” în îndeplinirea Programului partidului”, acționîndu-se pentru îmbunătățirea conținutului întrecerii, a formelor concrete de organizare a acesteia, legînd-o mai strîns de problematica concretă a unităților economice.

Printre cele mai importante atribuții a tinerilor la realizarea exemplară a sarcinilor de plan îl vor deține în continuare inițiativele uteciste ca: „Să muncim o zi pe lună cu materii prime și combustibil economiste”, „Registrul economilor”, „Din materialele rafolosibile — produse noi” ș.a.

În toate organizațiile U.T.C., o importanță deosebită trebuie acordată muncii patriotice — formă tradițională de educare revoluționară, comunistă, de spori-re a răspunderii tuturor tinerilor față de întărirea și dezvoltarea proprietății socialiste — care, prin toate formele sale de desfășurare, va trebui să contribuie în și mai mare măsură, pe lângă rezultatele sale economice nemijlocite, la înțelegerea și semnificarea social-economic și patriotice ale participării la aceste activități.

Printre întregii activitate, organele și organizațiile U.T.C. din unități economice, instituții și școli, de la orașe și sate, au dator să acționeze în așa fel încît fiecare tînar, privind cu îndreptățită mîndrie la realizările prezentului socialist al patriei, să fie oricînd gata — așa cum sublinia secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu —, de a acționa cu toată fermitatea în vederea înlăturării lipsurilor, perfecționării în continuare a întregii activități, asigurînd astfel îndeplinirea neabătută a obiectivelor strategice trasate prin Programul partidului de făurire a societății socialiste multilateral dezvoltate și de înaintare fermă spre comunism.”

DANIEL MĂRCUȘ MARCEL PĂRȘUCU

### Intrarea României într-o nouă etapă a dezvoltării sale economico-sociale — etapa făuririi societății socialiste multilateral dezvoltate și creării condițiilor de trecere treptată spre comunism

Odată cu debutul, în deceniul al 9-lea, al celui de-al 7-lea cincinal, țara noastră a început parcurgerea unei noi etape calitativ superioară, etapa făuririi societății socialiste multilateral dezvoltate și creării condițiilor de trecere treptată spre comunism, etapă caracterizată prin: creșterea puternică și modernizarea forțelor de producție pe baza cuceririlor științifice și tehnice; amplasarea rațională a forțelor de producție pe teritoriu; perfecționarea continuă a relațiilor de producție în vederea asigurării unei concordanțe cit mai deplină a acestora cu nivelul forțelor de pro-

ducție; ridicarea pe o treaptă superioară a nivelului de cultură și civilizație; creșterea bunăstării materiale și spirituale a întregului popor; amplificarea și perfecționarea democrației socialiste; dezvoltarea constinței socialiste a maselor; apropierea României de nivelul economic al țărilor industriale dezvoltate ale lumii.

Deceniul 1981—1990 a marcat un impresionant salt calitativ în dezvoltarea economico-socială a țării, trecerea de la dezvoltarea extensivă la cea intensivă în toate domeniile de activitate, un accent deosebit punîndu-se pe dezvoltarea

**BIBLIOGRAFIE**

NICOLAE CEAUȘESCU — Raport la cel de-al XIII-lea Congres al Partidului Comunist Român, 19 noiembrie 1984, Editura Politică, București, 1984, p. 16—32.

NICOLAE CEAUȘESCU — Raport la Conferința Națională a Partidului Comunist Român, 14—16 decembrie 1987, Editura Politică, 1987, p. 11—14.

NICOLAE CEAUȘESCU — Expunerea la Plenara largită a Comitetului Central al Partidului Comunist Român, 1—2 iunie 1982, Editura Politică, București, 1982, p. 24—31.

NICOLAE CEAUȘESCU — Expunere cu privire la perfecționarea activității organizatorice, ideologice și politico-educative, în vederea creșterii rolului conducător al partidului în întreaga viață economico-socială, 23 iunie 1988, Editura Politică, București, 1988, p. 5—14.

NICOLAE CEAUȘESCU — Expunerea la ședința comună a Plenarei Comitetului Central al Partidului Comunist Român, a organismelor democratice și a organizațiilor de masă și obștești, 28 noiembrie 1988, Editura Politică, București, 1988, p. 31—40.

••• — Hotărârea ședinței comune a Plenarei Comitetului Central al Partidului Comunist Român, a organismelor democratice și a organizațiilor de masă și obștești, „Scinteia”, din 3 decembrie 1988.

••• — Programul activității Uniunii Tineretului Comunist privind educarea comunistă, revoluționară a tinerei generații din patria noastră, în vol. „Congresul al XII-lea al Uniunii Tineretului Comunist”, Editura Politică, București, 1988, p. 192—198.

# IPOTEȘTI — ÎMPLINIRI CONTEMPORANE ÎN SPAȚIUL NATAL AL POETULUI

„Aici la Ipotești, unde s-a înălțat în strălucire universală Luceafărul geniului poetic național, cinstim cu emoție memoria nepieritoare a celui mai iubit poet al neamului nostru — Mihai Eminescu”.

NICOLAE CEAUȘESCU

Rareori numele unui poet s-a contopit atât de adinc, atât de deplin, cu felul de a fi și a gândi al poporului din care s-a ivit, cum se contopese numele lui Mihai Eminescu cu întreaga noastră ființă națională.

Indiferent de locul unde te afli pe cuprinsul României, la Oradea ori Blaj, la Sibiu, Oravita, Giurgiu, Constanța ori Botoșani, Eminescu se pronunță cu aceeași sfântă pioșenie, cu aceeași tresărire luminosă a vocii, cu aceeași bruscă înflorire a bucuriei și încântării în glas.

Căci totul, absolut totul pe cuprinsul patriei noastre îl aminteste: orice colț înfrunzit de crîng și fișcă spîdat de apă roșagolindă-se pe sub bolți de pădure; orice „picior de plai” pe care, prin lapte de arme de neîntrecută viteză, au strălucit domnișorii cei buni și mari ai pămîntului strămoșesc; poeziile deaurate acoperite cu stînci și turme bogate, unde la ceasuri nume răsună sunetul buciului ori al „dulceului cam”; și nu în ultimul rînd, fragmentul de car din care stălește și luna ne poleiește fruntea și templele cu argint și cu aur, dăruindu-ne eternitatea ori fărîmă de mare unde valurile își asază stărele lor ferecate de mătăsoasă abstrăct pe umeri de nisip galben al clipelor ori ai vacuurilor.

Astfel, nimic din ce e bun, luminos și sensibil în sufletul fiicăruia dintre noi n-a rămas în afara lumii pe care a zămislit-o Poetul. Fiecare vers și fișcă rînd din publicistica sa, acum, cînd am pașii în anul centenarului său comemorativ, ne ard retina cu prospețimea lor desăvîrșită, cu bogata lor rezonanță vizînd actualitatea cea mai stringentă, Eminescu fiind astăzi, mai mult ca oricînd, prin opera sa inegalabilă, o prezență vie în viața complexă a cetății. „Vaiul lui de dreptate, de libertate și înălțare a României, cîntat în vers de aur — sublinia vorărașul Nicolae Ceaușescu, în partea finală a amoașului înscris în Cartea de onoare a Casei memoriale „Mihai Eminescu” din Ipotești, cu prilejul vizitei electuice aici — își află împliniri în strălucirea venurilor noastre, cînd întreaga țară, deplin stăpînă pe propria soartă, constituie o nouă viață socialistă”.

Acum, în aceste zile de mijloc de ianuarie 1989 în satul copilăriei „celui mai iubit poet al neamului nostru” — Ipotești, resedinta, în prezent, a comunei „Mihai Eminescu” din județul Botoșani.



## Străvechea vatră a satului

Lăsînd în urmă ultimele așezări ale Botoșanilor, marea înainteașă ne sosește care duce spre Dorobchi, cu lînză redusă, pentru a putea privi cu luare aminte în jurul nostru locurile pe unde alătă-tă, acum un secol și mai bine, Mihai Eminescu își va fi purtat pașii, în drumul său spre „cotuna Ipotești”, despre care George Călinescu, în mo-nografia sa din 1932 dedicată teții poetului, scria: „Ipotești, și străvechea vatră așezărilor — o vale închisă de dealuri, dată împădurite, pe după are stau ascunse alte sate mari. Cu Dumbăveni, „Cocorin”, Călinești, „Risipin” și străvechea vatră așezărilor, de lînsă și cocloabă”.

La un moment dat, după trece cinci-sase km, drumul ace o abate spre stînga, de unde urmează o șosea ser-puind printr-o dealușcă acoperită cu un usor pîd de zăpadă, u zeci de arbori așezați de parte și de alta, la intrarea în sat întîmpîndu-ne un tîlc de plozi înalti, argintiați și ei de firele subțiri de ne-izute peste noapte. În vale a văd strălucind casele așeză-rii, din curțile încapătoare idicîndu-se căpîte de rin, ca și cîntă moșii, din întregul tîlc al aer de așezare străveche, arhaică. De fapt, potestii există atestat docu-mentar, pentru prima oară, în- un document purtînd data a 15 iunie 1616, numele său cîntînd de la un nume înăstie, nîl dintre bătrînil locului. Nu ne oprim, decumdată, la Casa memorială „Mihai eminescu”, decît pentru cite-a clipe, urcînd totuși, pe cele stră-cinci trepte de la intră-rea, în interiorul său, muzeo-raful Valentin Coșegreanu și, um de aici, spre a ni-l dăru-i, în de începutul documen-rii noastre, un foarte interes-ant planșă, înălțînd succesiv: Ipotești — atmosferă, istorie, poezie.”

## În colțul privirii se varsă un lac

Flecăm, înnoțiți de Claudia emescu, secretar al Comitetu-rii județene Botoșani al U.T.C. de Ozolin Dușa, un pasionat et și artist fotograf botoșă-șan, la vremea amiezii, pe jos, ure pădurea Baisa. Treceam, uita principală a satului, ure Cătămărăștii Vale, ure înd drumul spre lac, pe de adeseori Poetul trecea ure mătășile lui Fevronia și limpiada aflate la schitul A-fon. Gîndim, privind co-cic înalți, acoperiți cu ar-ntul zăpezii, minunatele „velizii ale verii. La arborii

înfloriți, plîni de flori și mîr-șeme, la armonia și măreția zării seamă a plaiului atît de drag lui Eminescu. Drumul, amenajat în anii din urmă, urcă în către lac, acoperit acum cu o crustă subțire de gheață. În centrul său, ca o lacrimă uriașă înghețată, se ață insula pe care poetul o aminteste în versurile sale: „Adesea la scîldat mergeam / În ochiul de pădure / La bal-ta mare ajungeam / Și la al ei mijloc înotam / În insula cea verde”. Alături de mal, ră-punzînd parcă peste vreme



cunoscutelor versuri eminesci-ene: „Lacul codrilor albastru / Nufăr galbeni îl înecă / Tredărină în cercuri albe / El cutremură o barcă”, prinsă în oglinda subțire a gheții, se ață, într-adevăr, o barcă, u-tată aici, probabil intenționat, de către pădurarii Baisa.

Versurile pe care Ozolin Dușa le improvizează pe malul lacului, rostitindu-le încet: „Și timpul e rupt și pendule-le tac / Oglinda e spartă în mîli de cuvinte, / În colțul privirii se varsă un lac / Și luna-ntr-o cer și pămînt se cuprînde”, sparg pentru citeva clipe tăcerea imensă din jurul nostru în cioburi subțiri. Pornim înapoi, către sat, însoțiți de aceeași copac înalți, încarcăți de argintul viu al zăpezii, ca de niște prieteni dragi, cunoscuți cu cîțiva ani înainte.

## La casa memorială a poetului

Cînd întri în curtea Casei memoriale „Mihai Eminescu” te simți apăsă de un acut sentiment de siliiciune. O emo-ție copioasă îți încîntămintă pașii și-ți însoțește pretin-den-ții cuvintele, determinî-du-te, parcă fără voie, să vor-bești în șoaptă. Refacem, cu ajutorul muzeografului Va-len-tin Coșegreanu, istoria casei și a petecului de moșie cur-pînd, în 1864, noii proprietar avînd locuințe la oraș, clădi-re, ajunsă într-o stare de degradare accentuată, se va risipi în 1924. Casa va fi re-construită în 1934-1939, dar nu pe vechea fundație, motiv pentru care a și fost dărîmată în 1976, ca să se înalțe clădirea

metaltă, acesta vinzîndu-și proprietatea. Împreună cu casa, în 1878 negustorul bo-totoșean Cristea Marinovici, care a s-a-nîmplinat mai departe este indecît cunos-cut. Nelocuită multă vreme (Gheorghe Eminovici se va stînge din viață și va fi în-mormîntat în curtea casei, alături de Raluca, mama poe-tului, în 1864), noii proprietar avînd locuințe la oraș, clădi-re, ajunsă într-o stare de degradare accentuată, se va risipi în 1924. Casa va fi re-construită în 1934-1939, dar nu pe vechea fundație, motiv pentru care a și fost dărîmată în 1976, ca să se înalțe clădirea



gust încit putea să-l sari cu piciorul. Fiind veci de 60-70 de ani și într-o stare apropiată paraginii, Eminovici, după două tentative de a lo-cuți aici, (în 1848, cînd acum-părat cele 412 ha de pămînt și în 1851, pe vremea verii) în 1855, răd vechea casă pînă la temelie și construieste, pe aceeași fundație, în următorii 3-4 ani clădirea în care va avea copilaria și viitorul mare poet și căreia George Călinescu îi va face o cuprînzătoare de-scriere în monografia sa: „Lo-cuința părintească nu era pa-lătoresc, ci o casă modestă de țară, dar încapătoare și gospodărească, nu lipsită de anumite eleganțe rustice. Era o construcție geometrică, puțin ridicată asupra solului, cu cite două ferestre mari în latu-ri. Un pridvor înalt în față, la care stăiau pe vreo șapte trepte de lemn un acoperămint al tîndei, un chip de fronton grec sprîjnit pe două coloane zvelte, dădeau albei clădiri a-coperită cu tablă un vag stil neoclasic”. Teama lui Emi-nescu ca tatăl său să nu în-străineze Ipotești: „Nu am prejudeții, și cu toate astea, mi-ar părea rău dacă arvin-a acum pe lume, ar încu-rea pe mine străine” (manu-scrisul 2255, fila 311, verso), se va dovedi pe deplin înte-

din prezent, în forma și pe fundatia veche, refăcîndu-se atmosfera inițială a casei co-pilăriei poetului nostru na-țional. Funcționalitatea camerelor — ne mărturiseste suprave-gheatoarea Valentina Chiriac, — se păstrează și astăzi, re-constituindu-se specificul fie-cărei încăperi (un hol pe mil-loc și trei camere laterale) unde dintre obiectele origina-le expuse aici remarcăm: ca-seta de machiaj a poetului, de pe vremea cînd era suflur la Fanny Tardini, lingurița cu monograma mamei, sigiliul de aramă al fratelui Șerban, du-lapurile Aglaiei, din lemn de trandafir, un scrin cu oglînda, o ladă de zeat, un manu-scris autograf al lui Eminescu din 1878, ceasul de la ul-tima sa gazdă, editia princeps a poeziilor sale, trei fotogra-fii autentice eminesciene, cărți din vechea bibliotecă a căminarului s.a.

Afară, în curtea casei, alături de bustul Luceafărului executat de Gheorghe An-ghele, de mormintele părinților și ale celor doi frați, Iorgu și Nicolae, se pot admira încă și astăzi doi salcîmi și doi tel cen-tenari, mărtori ai vieții poe-tului, precum și un superb brad argintiu despre care bă-trînii satului spun că a fost plantat aici de Nicolae Iorga.

## Biblioteca națională Eminescu

„Pentru marcarea, în vara acestui an, a Centenarului E-minescu, ne spunea muzeogra-ful Valentin Coșegreanu, am adunat numeroase materiale, documente, mărturi pentru deschiderea în cadrul casei memoriale din Ipotești a unei expoziții permanente la începutul lunii iunie. Astfel, la inițiativa lui Constantin Noi-ca, am facsimilat, pînă în

vom expune spre consulta-re în cadrul casei memoriale, ele fiind componentele de bază ale unei veritabile biblioteci naționale Eminescu pe care intenționăm să o realizăm la Ipotești, din care nu vor lipsi edițiile opere eminesciene, studiile despre Eminescu, colecțiile de carte veche românească, lucrări din domeniul artei plastice și fotografice etc. Am fi bucurăți dacă am primi la Ipotești din partea celor mai reprezentativi oame-ni de cultură și artă români și manuscrise vizînd prețu-ritele opere ale poetului, în scopul cuprinderii lor în ca-drul expoziției amintite mai înainte, ori în cadrul Biblio-tecii Eminescu.

La fondul documentar am adăugat, de curînd, îmbogăți-ndu-l substanțial, achiziții noi de la prof. Olga Pop, soția cunoscutului eminescolog Au-gustin Z.N. Pop, dintre care amintim: rochia de mireasă, o

## „Sara vine din ariniști...”

Seară frumoasă de ianuarie. La Ipotești. Stelele, deasupra, pe bolta cerului, înapoite a-răbătură fără de număr. Pe ulița pe care ure la deal îm-preună cu Mihai Grigore Gi-readă, unul dintre bătrîni sa-tului, facem din cînd în cînd loc cîte unei căruțe care se învîrte de la cîmp și răspun-dem cu „Bună seara” rarilor trecători care ne salută cu căldură, în virtutea unei tra-diții locale străvechi. Uneori, se aude și lanțul unei ființe acoborîndu-se spre izvoarele adînci, apoi e din nou lînsat de început de veac. Este ace-ua lînsat pe care numai Eminescu o putea cuprinde în sub-ti-lă și pururi tulburătoarea fru-musele a versurilor sale: „Sara vine din ariniști / Cerul stelele și arată / Solii lungi ai dulcii lîniști”.

Toate casele pe lingă care trecem au puturile așezate la poartă. Al obicei venit spre zilele de azi din bătrîni, ne spune Mihai Grigore Gireadă, atrăgîndu-mi atenția să pri-vec o casă scundă, cu fere-strele aprinse de razele lunii: „E singura casă care mai exis-tă, în sat de azi, pe vremea lui Eminescu — imi spune. E fă-cută din lemn de stejar din pădurea lui Gheorghe Emi-novici. Azi locuiește aici Maria Niculaie Gireadă, de 81 de ani”.

După cîțiva zeci de pași deschidem poarta curții lui Dumitru Horodincă, care ne invită, bucuros de oaspeți, în casă. Ne îndeamnă să ne a-șezăm pe scaunele pe pat, el făcîndu-și pentru citeva mi-nuțe de lucru la vîra cuprînză-tului sobei, de unde scoate două pîni aburînde, pe care le acoperă apoi cu două ster-gare țesute în casă. Are 80 de

ani și este unul dintre cei care a prins în viață pe con-temporanii copilăriei poetului. „Mi-amintesc bine pe bătrî-nii Costache Gireadă, începe el să ne povestească. Aveam 13-16 ani, umblam cu vitele atunci. Tîm mîntle cum ne spu-ne că Mihăiță a fost un bă-înt nădrăvnic, care stia să să- prevestească ploile. Erau de aceeași vîrstă, vecini. Cu el a fost Mihăiță cînd a clopit scaanul de lemn, la lacul de sub pădurea Haraminului, pe care l-am văzut și eu”.

## Codrii și castelul singuratic

„Așa cum ne-a promis, desi e zi de duminică, destî nînce cu fulgi mari peste case și peste arădini. Gheorghe Mur-goc, primarul comunei, ne pune la dispoziție, pentru cite-va ore, docorul consiliului po-pular, pentru a putea vede locurile din împrejurimile așeză-rii pe unde, în copilăria și adolescența sa, a pososit de-șeori Mihai Eminescu. Sînt alături de mine pe capra înăl-țată, Costel Ciobanu, destî are numai 33 de ani, se dovedește a fi și el, un expert al istori-eriei așezării în care s-a nă-șurit, cunoscînd palmă cu pal-mă locurile pe unde a trecut marele poet.

„Punim, mai înții, spre Iazul Lolești, caii, mînați cu price-șere de Costică Rotaru, guar-dul primăriei, galopînd ușor pe drumul care urmează cursul riului, cu același nu-me, care curge pe sub dealul Dreslei, vîrșindu-se, în dre-putul Cătămărăștilor, în apele Dresleuice.

În plin cîmp, nînsoreea, strî-nită de vîntul tăios, aproape că ne orbeste. Ne oprim cite-va minute la faz, a cărui su-prafată, înghețată, este acoper-

rită, acum, de un strat mătă-șos de zăpadă. De aici, urcăm deasupra pădurii Ursachi, la Iazul lui Nichifor, acoperit de o mare de stuț înghetăt, de unde, spre Cucorîni, se întin-de o întreacă salbă de stîni. În dreapta, sus, „Stîncă stear-pă”, încadrată de pădurea Gol-vo și pădurea Pîrlozeanu, pare un pustnic izolat, cotrop-înt de tristete și singurătate. La cîteva sute de metri de-părtare, minuscul, Lacul lui Leon marchează intrarea în Ipotești dinspre Cucorîni. A-jung la lac, Costel Ciobanu mă invită să privesc spre răsărit dealurile pe care se zărește, la orizont, orașul Botoșani, apoi spre codrii Pîrlozeanu, și, de aici, tot spre răsărit, înspre satul Stîncăști, unde se află urmele fostei curți Callimachi, cunoscută sub denumirea de „Castelul singuratic”, pronun-țînd primele două versuri ale poemului Călin: „Pe un deal răsare luna, ca o vatră de țăr-atic / Rumenind străvechii codri și castelul singuratic”, scoțînd în evidență, o dată în plus, corepondențele reale care există între versurile eminesciene și peisajul ipoteștan.



## Luceafărul care ne luminează

Venim, foarte de dimineată, împreună cu unchiul învăță-torii Cătălina Claudia Lașcu și Mircea Onoieci, spre școala generală, aflată la cîteva zeci de pași de Casa memorială „Mihai Emi-nescu”. În jurul nostru, copiii satului, cu căciulele negre în-deșate pe cap, cu fularele strînse peste gît și bărbie, sînt vesei, zgomotoși, trăiesc bucuria revelerii cu dascălul lor după scurta perioadă a va-canței de iarnă.

Este deci, prima zi a nou-lui trimestru școlar. Sîntem invitați să luăm parte în ca-drul cabinetului de literatură, deschiderea cursurilor, unde, alături de elevii Clau-diei Lașcu, din clasele a II-a și a IV-a, au fost chemați și cîteva dintre cei mai buni e-levi din clasele mari. Tema acestei prime lecții, așa cum a intrat în tradiția școlii din Ipotești, la începutul fiecărui trimestru școlar, o constituie, bineînțeles, poezia lui Mihai Eminescu. Reținem, în cadrul paginii noastre, cîteva gînduri ale copiilor de aici, care stau a mărturie a marilor lor iubiri față de poetul al cărui pași le-au străbătut mealegurile, cîntîndu-le în versuri nemur-tore: „Pentru noi toți Mihai Eminescu apare azi ca un Lu-ceafăr care ne luminează su-fletul cu poeziile sale. El a-pare în ochii mei ca un tînar viștor, cu ochii negri, pătrun-zători și cu fruntea luminată, de raze de soare. Cînd trec

## În pragul mileniului III

Trecem, încă o dată, pentru a ne lua rămas bun și pentru acordat la realizarea acestei documentări, pe la primarul comunei „Mihai Eminescu”, Gheorghe Murgoc. Este, a-cum, mai puțin ocultat decît în acest an, pe lingă consi-liul popular ne va da în fo-losință o seră pentru obți-nera răsădirilor de flori, pre-cum și un grup de solariți pentru producerea de legume, în acest an, pe lingă consi-liul popular ne va da în fo-losință o seră pentru obți-nera răsădirilor de flori, pre-cum și un grup de solariți pentru producerea de legume, în acest an, pe lingă consi-liul popular ne va da în fo-losință o seră pentru obți-nera răsădirilor de flori, pre-cum și un grup de solariți pentru producerea de legume,

prevăzută și ridicarea unui ansamblu complex de locui-nțe, cu spații comerciale, de prestări servicii și mică in-dustria, ceea ce va contribui hotărîtor la realizarea unei noi configurații a centrului ci-vic al comunei. Apoi, chîntînd în acest an, pe lingă consi-liul popular ne va da în fo-losință o seră pentru obți-nera răsădirilor de flori, pre-cum și un grup de solariți pentru producerea de legume, în acest an, pe lingă consi-liul popular ne va da în fo-losință o seră pentru obți-nera răsădirilor de flori, pre-cum și un grup de solariți pentru producerea de legume,

„Vom căuta și în viitor, ne răspunde Gheorghe Murgoc, să năstrăm neschimbat speci-ficul așezării noastre, care va trebui să rămîna, atît timp cît se, va vorbi limba românească, Ipoteștiul lui Eminescu. Vom sprîjini, așadar, acțiunile Mu-zeului județean Botoșani pen-tru sporirea zestrei Casei me-moriale a poetului și pentru mărirea spațiilor destinate prezentării publicului larg a noilor achiziții documentare. Tot în acest sens vom veghea la conservarea mediului în-conjurător, îngrijind în mod deosebit locurile care au con-stituit punctele de atracție ale poetului în copilăria sa: lacul, pădurea, iazurile, „Stîncă stearpă” etc.

Cuprinse distinct în șsen-ța vitiorului Ipotești, vom trece în curînd la realizarea unui nou sediu politic-administra-tiv, a unui centru de creație și cultură socialistă mult mai cuprînzător decît cel care există în prezent. Ne gîndim, de asemenea, la amenajarea unei case de nașteri, la cons-truirea unei brutării moderne și a unui dispensar veterinar. În schita de sistematizare este



TELEGRAMĂ

Tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU

Secretar general al Partidului Comunist Român  
Președintele Republicii Socialiste România

Am primit cu deosebită plăcere mesajul de felicitare pe care mi l-ați adresat cu ocazia celei de-a 24-a aniversări a Zilei Revoluției Palestiniene.

În numele poporului palestinian, al membrilor Comitetului Executiv al O.E.P. și al meu personal, doresc să vă adresez dumnea-voastră personal, partidului, guvernului și poporului român prieten caldă mulțumire și înalte aprecieri pentru sprijinul constant și principial acordat luptei juste duse de poporul nostru pentru realizarea drepturilor sale inalienabile, inclusiv a dreptului la întoarcere, autodeterminare și constituire a unui stat independent, sprijin care a fost reafirmat în mesajul anabil pe care mi l-ați trimis.

Poporul palestinian, sub conducerea O.E.P., dă o înaltă apreciere, mult stimată tovarășe președinte Nicolae Ceaușescu, eforturilor dumnea-voastră sincere și neobștinate spre realizarea unei păci juste, trănice și globale în zonă și convocarea unei Conferințe internaționale pentru pace în Orientul Mijlociu.

Poporul nostru și-a făcut cunoscută politica sa realistă și rațională, precum și dorința de a se ajunge la o pace justă, prin rezoluțiile recente care au fost adoptate de către Consiliul Național Palestina în cea de-a 19-a sesiune extraordinară. Această politică a fost explicată în detaliu în cuvântarea pe care am rostit-o în fața Adunării Generale a O.N.U. care s-a întrunit recent la Geneva pentru a dezbate problema palestiniană.

În inițiativa de pace palestiniană am făcut cunoscut că pacea în Orientul Mijlociu trebuie să se bazeze pe convocarea Conferinței internaționale de pace în Orientul Mijlociu, sub auspiciile O.N.U., cu participarea tuturor părților implicate în conflict, inclusiv a O.E.P., pe picior de egalitate cu celelalte părți, precum și a celor 5 membri permanenți ai Consiliului de Securitate, pe baza rezoluțiilor 242 și 338 și a dreptului poporului nostru la autodeterminare.

Pentru a înlesni procesul de pace, am propus, de asemenea, convocarea unui Comitet pregătitor al Conferinței internaționale și punerea teritoriilor palestinene ocupate sub protecția O.N.U., pentru o perioadă scurtă de timp, pentru a salva astfel poporul palestinian de jugul ocupației israeliene și a crea un stat al nostru, independent, pe pământul Palestinei.

Intrind în cel de-al 25-lea an al Revoluției palestinene, doresc să vă asigur că sprijinul de care se bucură lupta neînscădată a poporului palestinian și Revoluția populară împotriva ocupației, din partea tuturor popoarelor și forțelor iubitoare de libertate, dreptate și pace, vine să întărească hotărârea noastră de a continua lupta pentru a pune capăt ocupației și a fi un stat independent.

În încheiere, doresc să exprim recunoștința fierbinte pentru sprijinul pe care îl acordă România prietenă și dumnea-voastră personal, pentru recunoștința de către România a Statului Palestina Independent, fapt care evidențiază legăturile de prietenie și cooperare, de solidaritate militanță statornicite între popoarele noastre.

Exprim convingerea că relațiile noastre vor cunoaște o dezvoltare continuă și în viitor, în interesul celor două popoare, al cauzei progresului, păcii și securității internaționale.

Vă rog să primiți urări de sănătate și fericire personală, de viață îndelungată, pentru a conduce România prietenă pe calea progresului și bunăstării.

YASSER ARAFAT

Președintele Comitetului Executiv al Organizației pentru Eliberarea Palestinei  
Comandantul suprem al forțelor Revoluției palestinene

Exigențele noii revoluții agrare

COMPETENȚA, SUPTORUL DE ZI CU ZI

AL PRODUCȚIILOR RECORD

Când și-a ales meseria, inginerul Nicolae Nazru știa exact ce-l aștepta. Avea de parcurs un drum nu tocmai presărat cu roze. Pasunea pentru animale o avea din copilărie, dar una e să îngrijiești două vaci în curtea părintească și alta să răspunzi de creșterea întregii. Așa că satul trebuia făcut și susținut deopotrivă cu competență profesională și perseverență în aplicarea cunoștințelor de specialitate dobândite în facultate.

Din anul ei mai fragezi m-am apropiat de animale cu dragoste. Ulterior, în întreaga mea activitate profesională am fost nedespărțit de ele. Sănsa de a lucra la ferma din satul de lângă Măzăreni, aparținând întreprinderii Agricole de Stat Urleasca, județul Brăila, mi-a înțărț și mai mult dragostea față de meseria aleasă. Experiența câștigată aici mă pregătea pentru de învățăminte, îmbogățită de lungii anilor. Spun de-a lungul anilor pentru că bucurările și satisfacțiile s-au succedat în această ordine, rezultatele muncii răsunându-se în producția și în indicatorii de bază pe care și-am avut permanent în atenție este și natalitatea. Ne-am încheiat bilanțul cu 433 de viței, față de 384 planificați, procentul mortalității scăzând din ce în ce mai mult în fiecare an.

Vorbești de o anumită experiență în creșterea bovinelor acumulate în timp. Cum am procedat pentru ca an de an ferma să se situeze pe locuri frumose în zootehnia brăileană?

ELENA CĂTUȘANU

IMPORTANT!

A apărut nr. 2 (331), din 14 ianuarie 1989, al Suplimentului literar-artistic al Școlii Tineretului.

Din sumar: articolul de fond „Chip nou de țară nouă” (pag. 1) și prezentarea, sub genericul „Secvențe lirice” cu poetul Vasile Selaru, un mănunchi de poezii semnate de Georgehe Smeoreanu, proză de Anca Mizumachi și Bucur Crăciun (pag. 10 și 11). Raportări la universal — eseul „Tudor Vianu — comparatist” de Henri Zalis și Cărți frăduse (pag. 10). Fopasuri (însemnarea „Leipzig” de Marius Rălian). Tabela de marș de Horia Alexandrescu, Redescoperirea muzeelor, un nou episod din romanul Drăcoștea în vreme de ciumă de Gabriel Garcia Marquez (pag. 11) grupaje de lirică portugheză și de lirică din S.U.A. sub genericul Umanism și pace.

TELEGRAMA ADRESATĂ TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU,

secretar general al Partidului Comunist Român, președinte Republicii Socialiste România, comandant suprem al forțelor armate, de participanții la ședința de bilanț a activului de comandă și de partid din Ministerul de Interne

Intrunim în ședința de bilanț, activul de comandă și de partid din Ministerul de Interne a analizat, cu înaltă răspundere comunistă, activitatea desfășurată în anul 1988 pentru apărarea cu vigilență și fermitate a cuceririlor revoluționare ale națiunii noastre socialiste, a avuții naționale, a intereselor publice, a drepturilor și intereselor legale ale cetățenilor, a independenței și suveranității patriei.

Într-o atmosferă de profundă angajare, participanții la bilanț, în numele întregului efectiv al Ministerului de Interne, au adresat tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU, secretar general al Partidului Comunist Român, președinte Republicii Socialiste România, comandant suprem al Forțelor Armate, o telegramă în care se spune:

Mulți iubite și stimabile tovarășe Nicolae Ceaușescu,

În deplină unitate de gând și simțire cu întregul nostru popor, angajat plenar în transpunerea exemplară în viață a hotărârilor istorice ale Congresului al XIII-lea și Conferinței Naționale ale partidului, a tezelor, orientărilor și ideilor de inestimabilă valoare teoretică și practică cuprinse în programa Expunerii prezentate de dumnea-voastră, mulți iubite și stimabile tovarășe Nicolae Ceaușescu, a ședința comună a Plenarei C.C. al P.C.R., a organismelor democratice și organizațiilor de masă și obștești, precum și în Mesajul de Anul Nou adresat națiunii române, activul de comandă și de partid din Ministerul de Interne, întrunit în convocarea de bilanț, a analizat cu înaltă exigență comunistă, revoluționară, pe baza orientărilor și indicațiilor dumnea-voastră, activitatea desfășurată în anul 1988 pentru apărarea cu fermitate, sub conducerea partidului, a cuceririlor revoluționare și înfrângerea ordinii și liniștii publice, în spiritul hotărârilor de partid și al prevederilor legii.

Participanții la convocarea de bilanț, din glas simțimental și animat pe toți comunistii, întregul efectiv al Ministerului de Interne, își exprimă cu acest prilej, în fața adunării întregii, neîmbrățată și revoluționare consecvenți, personalitate la lumii contemporane, de numele căruia sint strins legate toate marile izbăviri din perioada de edificare socialistă a țării, numită cu aleasă stîmă și vie recunoscință „Epoca Nicolae Ceaușescu”.

Aducem, înfocată, un călduros omagiu mult stimatelor tovarășe academician doctor inginer Elena Ceaușescu, militant de frunte al partidului și statului nostru, savant de largă recunoaștere internațională, care desfășoară o neobștinată și rodnică activitate pentru elaborarea și traducerea în viață a programelor de dezvoltare economică și socială a țării, înfiorarea neconținută a științei, învățămîntului și culturii românești, îmbogățirea patrimoniului cunoașterii universale și punerea cunoștințelor geniale în uzul în slujba păcii și progresului întregii omeniri.

Dezbatînd cu simț de răspundere comunistă rezultatele obținute, precum și sarcinile ce ne revin din hotărârile de partid și legile țării, din monumentală dumnea-voastră operă social-politică, participanții la convocarea de bilanț pe Ministerul de Interne au reliefat cu exigență patriotică, în spirit critic și aut critic, neajunsurile și lipsurile existente, ceea ce dă garanția că s-au tras învățămîntele necesare din unele deficiențe manifestate, au fost stabilite măsuri corective, menite să ducă la continuă perfecționare și creștere a calității și eficienței întregii activități.

Pe baza prețioaselor dumnea-voastră orientări și indicații, a concluziilor și sarcinilor reieșite din Hotărârea înaltului forum al de-

ACTIVUL DE COMANDĂ ȘI DE PARTID AL MINISTERULUI DE INTERNE

ACTIVUL DE COMANDĂ ȘI DE PARTID AL MINISTERULUI DE INTERNE

EXEMPLUL UNITĂȚILOR FRUMUȘASE — EDOARIE PENTRU ACTIVITATE SUSȚINUTĂ, DE CALITATE

Este știut că buna desfășurare a tuturor lucrărilor agricole se află într-o strînsă interdependență cu păstrarea și îmbunătățirea mijloacelor mecanice, motiv pentru care am solicitat o serie de informații referitoare la acest domeniu dintr-unul din filialele noastre, Mecanizarea Agriculturii din Galați, Mircea Chitiga.

O preocupare de prim ordin a mecanizatorilor o constituie recuperarea pieselor și subansamblurilor uzate prin recondiționare — arată interlocutorul nostru. La nivelul trustului, piesele rezultate din dezmembrarea fondurilor fixe scoase din uz reprezintă 55—65 la sută, un procent bun care poate fi însă în viitor îmbunătățit. Este limpede că restul de 35—45 la sută este asigurată prin aprovizionarea cu piese noi.

În primul rând, trebuie să avem în vedere că furnizorii, adică întreprinderile de Mecanică Fină din Sinaia și Întreprinderea de Mașini Agricole din Botșani, înregistrează încă rezanțe în livrarea unor repere: pompe injectie, supapele aferente acestor pompe, pulverizatoare, pompe hidraulice și pinoane cutie viteze. Este, așadar, ușor de înțeles că pe de o parte creșterea în continuare a procentului de recondiționări, iar pe de altă parte sporirea eforturilor în ce privește respectarea termenelor de livrare a pieselor de schimb ar duce la utilizarea la capacitate a parcului de mașini și utilaje agricole. Un aport substanțial la sporirea gradului de recuperare și recondiționare îl va constitui, în mod cert,



după cum reieșea dintr-unul din centrele de reparații pentru tractoare și a unui atelier de reparații capitale pentru motoare agricole, care s-ar adăuga celor deja existente de la Vameș și Berheci; pe de altă parte, acordarea unei atenții sporite acestor probleme în fiecare stațiune de mecanizare a agriculturii, ceea ce face posibilă o depășire și mai mare a planului de recondiționări. În 1988, de pildă, pentru a oferi o imagine cât mai exactă, planul la recondiționările pieselor din Suceveni, Chiraftei și Berheci. La fel, programul de reparații pentru tractoare și mașini agricole este deosebit de important în proporție de 115 la sută, printre unitățile frumuse numărîndu-se cele de la Cudalbi, Pechea, Berești, Tulucești. Singura rămășiță în urmă, dacă avem în vedere decada de mașinile și utilajele necesare în compania de primăvară, se înregistrează la pregătirea com-punentelor, lucrarea la care procentul pe județ este de 89 la sută față de plan. Faptul că unele unități cum sint cele de la Corod și Pechea au realizat acest lucru în proporții de 140 la sută și, respectiv, 114 la sută demonstrează că este posibil ca peste tot să fie finalizată și această lucrare în cele mai bune condiții.

Ce-si mai propun mecanizato-rii agriculturii să rădăni pentru acest an? Între toate îmbunătățirile în continuare a ac-tiunii de recondiționare prin acor-darea unei atenții sporite ope-rațiunilor specifice de sortare a pieselor, de aducere a lor la cotele de reparații, precum și ope-rațiilor de sudură și rectifi-cări. Iar o problemă exact cir-cumscrișă se referă la îmbunătă-țirea mașinilor de scos cartofi, al căror sistem de transmisie se cere perfecționat neînfricat. Cit privește mai buna asigurare a bazei tehnico-materiale, se are în vedere o mai strînsă co-laborare cu unități de profil din județ, respectiv cu întreprin-derile de Mașini Agricole de Utilaj Greu din Galați.

CRISTIAN POPESCU

Sporirea eficienței economice

(Urmare din pag. 1) Creșterea productivității muncii în țărmoșăria de oțel este subsumat dispozitivului semiauto-mat de rotire a buncărilor de la cuporul pentru coil de bachelită, realizare a unui colec-tiv de tineri conduși de ingine-rii Dorel Borda. „Eficiența” a-cestui nou-tip de informare a inginerului Tiberiu Halău, res-ponsabil comisia de creație tehnico-științifică, constă în creșterea de patru ori a produc-tivității muncii.”



Pe cîțiva quadrati

● Brăila. La Santerul Naval Brăila, 150 tineri din cadrul sectorului construcții-corp au montat 3 secții la carucul nr. 3 de 5000 tiner. ● Caras-Severin. Acționind în schimbire prelungite, 500 tineri de la Întreprinderea Constructoare de Mașini Reștia au realizat asamblarea și sudarea a 2 bucați carter 12 LDA pentru motoarele Diesel, asamblarea și sudarea căplușelii canalului de aspirație turbină pentru hidrocentrala Călimănești, montarea unei turbine la hidro-centrala Turu-Ruieni, montarea unui arbore rotor la hidro-centrala Mineciu. ● Giurgiu. Prin acțiuni de muncă în sprijinul producției, 180 tineri de la Întreprinderea de Construcții Mașini și Utilaje Grele Giurgiu au realizat peste sarcinile de plan 5 tone piese turnate și au montat supra-structura unei instalații de forj. ● Mureș. La Combinatul de Îngreșămină Chimice „Azomureș” din Tirgu Mureș, 150 tineri au obținut peste plan 1000 tone îngreșămină pe bază de azot și vor ambala și expedia la beneficiarii 500 tone. ● Bistrița-Năsăud. La Liceul Industrial Singeoz-Băi s-a prezentat expunerea: „Mihai Emtescu — luceafărul poeziei românești”, urmată de un recital de versuri din lirica eminesciană.

Fotoalbum



„Vin copii cu multe sămii...” Foto: Liviu AXENTE

VIATA CĂRȚILOR

Laboratorul de patologie și restaurare carte al Bibliotecii Centrale de Stat este primul de acest gen de noi din țară, aici fiind pregătite multe cadre pentru centrele din Iași, Cluj-Napoca, Arad, Alba-Iulia, Giurgiu, Tulcea, Rimnicu Vilcea, Satu Mare. Există aici o muncă de colaborare cu diferite instituții. Conducerea cu Central Național de Fizică, de pildă, s-a concretizat în determinarea compoziției pigmentilor utilizați în decora-rea unor vechi manuscrise. Biologii de la Laboratorul de protecție chimică din cadrul Ins-titutului de Cercetări pentru Industria Electronică au contribu-it la testarea materialelor folosite, a calității lor, supunân-du-le unor cicluri de îmbătrînire artificială. Pentru tipărirea vechi, care nu ridică probleme deosebite se procedează la desprăfuire, spă-lare, reîncluzere cu carboximetil-celuloză, se face completarea cărlor lipsă, presarea intermediară, degajarea surplusului de hirtie cu ajutorul histurului, curățarea la masa linoasă, suprafața de ancorat între ma-terialul vechi și cel nou trebuin-du să fie de maximum 1 mm. Pentru unele exemplare se face un examen biologic pen-tru a se constata dacă este vorba de un atac biologic activ în care caz se face în prealabil o dezinfecție sau dezincizie.

Artă fotografică

Consiliul arădean de educație politică și cultură socialistă Lipova, județul Arad, în colaborare cu „Foto-clubul” din localitate au găzduit de curind primul salon național de artă fotografică sub generi-cul „Cetatea Solmos” — Lipova. Acțiunea care s-a bucurat de un real succes a fost organizată în cadrul amplelor manifesta-ții politico-ideologice și cultural-educative integrate Festivalului național „Cin-tarea României”. Au fost ju-gurate lucrări aparținînd unui număr de 262 de au-tori, membri ai foto-cluburi-lor din țară, constînd în fo-tografiile alb-negru, color și diapozitive.

Arte

Pe scena Aulei Facultății de Drept s-a desfășurat cel de-al 500-lea spectacol al grupului artistic VOUA, în-ființat în urmă cu aproape șapte ani de cîțiva studenți polihetniști. Între timp, mem-brii fondatori au absolvit fu-cările și au fost repartizați în diverse culturi de țară, dar prietenia și dorința comună de a se regăsi prin artă îi face pe acești tineri să se reîntînească ori de cîte ori au prilejul. În acești ani ei nu au pierdut prospec-tivele, sinceritatea și exuberanța proprii tineriei, iar preluarea de care se bucură din partea publicului tinăr Pentru ei muzica, poezia și teatrul reprezintă un sens tot atât de serios ca și profesie lor de ingineri. Ei nu pierd nimic din bucuria de a cînta, de a recita versuri de M. Eminescu, T. Arghezi, Virginia Carianopol, Radu Stanca, sau de a interpreta o scenetă mu-zicală. Spectacolul cu nu-măr jubiliar a demonstrat convingător încrederea lor în capacitatea de comunicare a muzicii, poeziei și teatrului, a artei în general. Cel 13 ar-tiști-ingeri sau ingineri-ar-tiști pot fi considerați perso-nalități șcenice distincte, că-roră numărul mare de spec-tacole date împreună le-a adus o stilizare și o maturi-zare a artei interpretative. Spectacolul cu numărul 500 rămîne ca o întîlnire agre-abilă cu umorul, muzica și poezia de bună calitate, adu-se pe scenă, în lumina re-flectorilor, de acești talen-țați trubaduri. (Florin Popa Mișcan).

METAL

Table with 10 columns and 10 rows, containing a crossword puzzle grid and clues in Romanian.

Caligrafii de buzunar

DIN DRAGOSTE DE EMINESCU

Nenumărate sint dovezile cîntării pe care oamenii de toate vîrștile și preocupările, de pe întregul cuprîns al patriei noastre, o aduc lui Eminescu, mai cu seamă în aceste zile premer-gătoare aniversării sale. Bună-oară, am avut prilejul să răsfoim, în una din zilele trecute, un foarte frumos calendar de pere-te realizat, prin grija unui en-tuziast și pasionat colecțiv de tineri creatori de la Combinatul de Utilaj Greu din Iași, în gemă de adîncă și firească dragoste față de marea noastră poezie națională. Calendarul de care vorbim este, în fapt, o ediție de lux a Luceafărului eminescian, o ediție în versiune românească și engleză, aceasta din urmă purtînd semnătura traducătoru-lui de mare talent care a fost Corneliu M. Popescu. Ilustrațiile înfăcșate de fior și tocmă de aceea, extrem de sugestive se datorează graficianului Aurel Bordenache. De redactare, aflăm din caseta inserată pe ultima filă, s-au ocupat Adi Cristi, Dumtru Grumăzescu, Ni-colae Panait și Aurel Ștefana-che, toți tineri poeți ale căror nume sint înfăcșate în pu-blicățiile noastre literare.

Așadar, un calendar Eminescu în anul Eminescu. Emoționant, convingător datoră a felului în care tinăra generație înțelege să-l prețuiască pe întîiul și ne-muritorul spirit al literaturii române. Pentru gestul lor de inimă, se cuvîne să le mulțumim tuturor celor de mai sus din adîncul inimii.

STEFAN MITROI

Intrebări pentru

Pictorul SPIRU VERGULESCU

— Încă din actualul dumnea-voastră expoziții perso-nale de la Galeria de Artă ale Municipiului București constă în faptul că absolut toate lucrările îl evocă pe Eminescu. De ce?

— Am făcut anul trecut o vizită la Ipoțesti, la casa care îl rememorează atât de bine pe Eminescu, am fost la lac, la pădurea din apoa-piere, pe dealurile și vălele din jur, pînă la Botșani. Am parcurs apoi un vast material documentar, am studiat obiecte, case, străzi, orase unde a trăit și scris Eminescu. La sugestia președintelui Comitetului Ju-dețean de cultură și educa-ție socialistă Botșani, Georgehe Jauca, am con-cretizat toate aceste trăiri într-un ciclu de lucrări — 60 de desene în peniță cu tus. Dincolo de dimensiunea artistică, lucrările au și o valoare documentară deose-bire există pe ele mențiu-ni cu detalii despre obiectele, casele, străzile legate de ru-melia lui Eminescu. Nu este o preocupare nouă pentru mine. Totdeauna, l-am pri-uit pe Eminescu drept un e-stalon al perfecțiunii.

PE SCENĂ

Pe scena Aulei Facultății de Drept s-a desfășurat cel de-al 500-lea spectacol al grupului artistic VOUA, în-ființat în urmă cu aproape șapte ani de cîțiva studenți polihetniști. Între timp, mem-brii fondatori au absolvit fu-cările și au fost repartizați în diverse culturi de țară, dar prietenia și dorința comună de a se regăsi prin artă îi face pe acești tineri să se reîntînească ori de cîte ori au prilejul. În acești ani ei nu au pierdut prospec-tivele, sinceritatea și exuberanța proprii tineriei, iar preluarea de care se bucură din partea publicului tinăr Pentru ei muzica, poezia și teatrul reprezintă un sens tot atât de serios ca și profesie lor de ingineri. Ei nu pierd nimic din bucuria de a cînta, de a recita versuri de M. Eminescu, T. Arghezi, Virginia Carianopol, Radu Stanca, sau de a interpreta o scenetă mu-zicală. Spectacolul cu nu-măr jubiliar a demonstrat convingător încrederea lor în capacitatea de comunicare a muzicii, poeziei și teatrului, a artei în general. Cel 13 ar-tiști-ingeri sau ingineri-ar-tiști pot fi considerați perso-nalități șcenice distincte, că-roră numărul mare de spec-tacole date împreună le-a adus o stilizare și o maturi-zare a artei interpretative. Spectacolul cu numărul 500 rămîne ca o întîlnire agre-abilă cu umorul, muzica și poezia de bună calitate, adu-se pe scenă, în lumina re-flectorilor, de acești talen-țați trubaduri. (Florin Popa Mișcan).

METAL

Table with 10 columns and 10 rows, containing a crossword puzzle grid and clues in Romanian.

Rubrică realizată de LUMINIȚA ROȘCA

# Schimb de mesaje intre tovarășul Nicolae Ceaușescu, tovarășă Elena Ceaușescu și tovarășa Dolores Ibarruri, președinte al Partidului Comunist din Spania, tovarășul Julio Anguita, secretar general al P.C. din Spania

MADRID 13 (Agerpres) — Din partea tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, și a tovarășei Elena Ceaușescu au fost transmise tovarășei Dolores Ibarruri, președinte al Partidului Comunist din Spania, un cald salut tovarășesc și cele mai bune urări de sănătate, viață îndelungată și fericire personală.

Exprimând profunde mulțumiri, tovarășă Dolores Ibarruri a rugat să se transmită tovarășului Nicolae Ceaușescu și tovarășei Elena Ceaușescu un salut cordial, împreună cu cele mai bune urări de sănătate, fericire și succes în întreaga activitate.

Schimbul de mesaje a avut loc cu prilejul primirii de către președintele Partidului Comunist din Spania a tovarășului Constantin Olteanu, membru al Comitetului Politic Executiv, secretar al C.C. al P.C.R., care se află la Madrid pentru a participa la lucrările Congresului de unificare între Partidul Comunist din Spania și Partidul Comunist al Popoarelor Spaniei.

Un salut cordial și cele mai bune urări de sănătate și succes în activitate au fost transmise din partea tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, tovarășului Julio Anguita, secretar general al Parti-

dului Comunist din Spania, cu ocazia primirii tovarășului Constantin Olteanu de către secretarul general al P.C.S.

Tovarășul Julio Anguita a adresat tovarășului Nicolae Ceaușescu și tovarășei Elena Ceaușescu un cald mesaj de prietenie, împreună cu cele mai bune urări de sănătate, fericire și de noi succese în activitatea pe care o desfășoară în fruntea partidului și statului român, pentru edificarea cu succes a societății socialiste multilaterale dezvoltate în România.

În cadrul convorbirilor avute cu acest prilej, s-a procedat la o informare reciprocă asupra activității și preocupărilor actuale ale celor două partide, exprimirându-se dorința reciprocă de a dezvolta în continuare raporturile tradiționale de solidaritate și colaborare dintre Partidul Comunist Român și Partidul Comunist din Spania, în interesul întăririi prieteniei și colaborării dintre popoarele română și spaniolă, dintre România și Spania, al unității tuturor forțelor revoluționare și democratice în lupta pentru progres social, libertate și independență, pentru pace, dezarmare și securitate în Europa și în întreaga lume. S-a efectuat, de asemenea, un schimb de păreri cu privire la unele probleme ale vieții internaționale și ale mișcării comuniste și muncitorești.

# DE PEȘTICHOARE

STIRI · NOTE · COMENTARII · STIRI · NOTE · COMENTARII · STIRI · NOTE · COMENTARII

## ORIENTUL MIJLOCIU

TUNIS 13 (Agerpres) — La Tunis s-au încheiat lucrările reuniunii extraordinare a Consiliului Ministerial al Ligii Arabe. Dezbaterile au fost consacrate crizei libaneze și unor probleme legate de amenințările S.U.A. la adresa Marii Jamiiri Arabe Libiene Populare Socialiste.

Consiliul Ministerial a adoptat o rezoluție care condamnă doborârea a două avioane libiene de către aparate militare ale S.U.A. deasupra Mediteranei, arătându-se că acest act constituie o agresiune și o amenințare pentru securitatea statelor arabe și a țărilor din zonă. Reafirmând sprijinul față de poporul libian, documentul cere Statelor Unite să se abțină de la orice acțiune antibiană. Informează agenția KUNA.

Participanții au hotărât de asemenea, să formeze o comisie guvernamentală a Ligii Arabe însărcinată cu contactarea tuturor părților libaneze aflate în conflict, pentru a se ajunge la o reconciliere națională în Liban.

În paralel cu întâlnirea ministerială, a avut loc o ședință



## AMERICA CENTRALĂ

TEGUCIGALPA 13 (Agerpres) — O reuniune a miniștrilor relațiilor externe din cinci țări centroamericane, al statelor membre ale „Grupului de la Contadora” și ale C.E.E. urmează să aibă loc la 27 februarie, în Honduras. Informează agenția Hondpres. Participanții vor analiza probleme ale cooperării economice, precum și aspecte privind funcționarea parlamentului centroamerican, for consultativ regional.

MANAGUA 13 (Agerpres) — Vicepreședintele Republicii Nicaragua, Sergio Ramirez, a avut o întrevvedere cu doi congres-

## Reuniunea Comitetului special al mișcării de nealinieri

NICOSIA 13 (Agerpres) — La Nicosia s-au deschis lucrările reuniunii Comitetului special al mișcării de nealinieri în cadrul studiului de căi și mijloace de creștere a eficienței și rolului acestei organizații în viața internațională. La reuniune participă 19 miniștri de externe, precum și delegații din circa 40 de țări, care vor analiza o serie de propuneri și măsuri menite să contribuie la sporirea rolului mișcării de nealinieri în soluționarea marilor probleme ale lumii contemporane. Concluziile reuniunii vor fi prezentate la întâlnirea la nivel înalt a țărilor nealiniate, programată pentru sfârșitul acestui an la Belgrad. Lucrările Comitetului special este calea care au acceptat-o toate statele comunității internaționale. În afară de Israel — a menționat Hosni Mubarak.

## AFRICA AUSTRALĂ

BRAZZAVILLE 13 (Agerpres) — La Brazzaville au început lucrările Adunării generale constituante a Comitetului african împotriva apartheidului. Obiectivul comitetului constă în a promova conlucrarea opiniei publice din țările continentului în lupta împotriva discriminării rasiale.

La lucrări ia parte secretarul general al Organizației Unității Africane, Ide Oumarou, reprezentant al țărilor membre ale O.U.A., al O.N.U. și altor organizații internaționale, delegații ale mișcărilor de eliberare din sudul Africii.

BRAZZAVILLE 13 (Agerpres) — Apartheidul reprezintă o crimă la adresa omenirii, o atentat la securitatea și demnitatea Africii, principalul impediment pe calea statornicirii păcii pe acest continent — a declarat primul ministru al Republicii Congo, Ange Edouard Pongou, în cadrul Adunării constituante de la Brazzaville a Comitetului african împotriva apartheidului. Raționamentul și apărarea lui pot fi reformulate și îmbunătățite, a precizat vorbitorul. Sub toate formele sale, apartheidul trebuie eradicat din Africa.

La rândul său, secretarul general al Organizației Unității

## Un nou demers al R. P. D. Coreene pentru afirmarea destinderii și dialogului

PHENIAN 13 (Agerpres) — Dacă Statele Unite și autoritățile din Coreea de Sud sînt adevărat interesate în destindere și dialog, ele trebuie să anuleze manevrele militare comune „Team Spirit” și să declare Chon Doo Chol, șeful delegației R.P.D. Coreene la reuniunea de la Panmunjon a parlamentarilor din Nord și din Sud pentru pregătirea unei conferințe parlamentare comune nord-sud. Informează agenția A.C.T.C. Planul de desfășurare a manevrelor „Team Spirit” în sudul Peninsulei Coreea a fost apreciat de șeful delegației nord-coreene drept o afidare a eforturilor sincere îndreptate spre destindere și dialog în Coreea, drept o repetiție pentru un război nuclear împotriva R.P.D. Coreene.

## Preocupări pentru combaterea traficului și consumului de droguri

WASHINGTON 13 (Agerpres) — Crearea Direcției naționale pentru controlul drogurilor și a Departamentului de droguri ale George Bush în luna de șef al acestei direcții a lui James Bennett, fost ministru al educației, cunoscut pentru măsurile energice luate împotriva răspândirii drogurilor în rândul tineretului, sînt apreciate de opinia publică americană drept un pas important pentru combaterea acestui flagel.

Bennett a lansat un apel poporului american pentru cooperare și acțiune concertate în lupta împotriva drogurilor, informează Buletinul de știri al Casei Albe.

PARIS 13 (Agerpres) — Potrivit statisticilor oficiale difuzate la Paris, în anul 1988 politica vamală franceză a confiscat aproximativ 3,7 tone de stupefiante numai la granița franco-spaniolă. Valoarea drogurilor pe piața licită a narcoficilor este apreciată la 100.000.000 franci.

ANKARA 13 (Agerpres) — Politicul turc a descoperit și confiscat în provincia Kayseri, din centrul țării, o cantitate de 10,4 kilograme de heroină, în valoare de 300 de milioane de lire turcești pe piața licită. Au fost arestate cinci persoane, care vor fi deficite justiției sub acuzația de trafic de droguri — relatează agenția Anadolul.

## Acțiuni și luări de poziție în favoarea dezarmării și păcii

MADRID 13 (Agerpres) — Într-un proiect al Manifestului comun elaborat de partidele socialiste din Europa în legătură cu alegerile din luna iunie pentru Parlamentul (vest-) european se arată, între altele, că partidele socialiste se pronunță pentru încheierea tratatelor în vederea reducerii armamentelor nucleare tactice, pentru stabilite în domeniul armelor convenționale la cel mai redus nivel, transmise agenția T.A.S.S.

WASHINGTON 13 (Agerpres) — Răspunzând la întrebarea cit costă pe fiecare din americanii cheltuielile militare, revista „Bulletin of Atomic Scientists” scrie: Dacă luăm actualul buget militar al Statelor Unite, ce se ridică la 300 miliarde dolari, și-l împărțim la numărul americanilor, vom constata că fiecare îl revine suma de 1.200 dolari.

Pe de altă parte, avem o datorie egală cu aproape două trilioane dolari. De aceea a sosit de mult timp să ne întrebăm ce viitor asigurăm copiilor noștri.

menți americani — democrații Louise Slaughter și James McDermott, care au vizitat Managua pentru a cunoaște punctul de vedere al guvernului nicaraguan față de procesul de pace în America Centrală — transmite agenția A.N.N. În afara schimbului de opinii în legătură cu planul regional de pace „Esquipulas II” congresmenții au discutat cu vicepreședintele nicaraguan posibilitatea normalizării relațiilor dintre S.U.A. și Nicaragua, deteriorate ca urmare a agresiunii inițiate, la începutul deceniului, de actuala Administrație americană împotriva acestei țări.

R.P. CHINEZĂ: Noua bibliotecă din Beijing, denumită semnificativ „cetatea cărților”

## S. U. A. acordă prioritate înarmării nucleare

WASHINGTON 13 (Agerpres) — S.U.A. comită să acorde prioritate înarmării nucleare, fapt relevat de raportul Ministerului american al Energiei și prezentat Congresului de președintele Reagan, în care se cere alocarea sumei de 81 miliarde de dolari pentru modernizarea în următorii 21 de ani a uzinelor producătoare de arme nucleare. Potrivit raportului, citat de Buletinul de știri al

Casei Albe, 52 miliarde de dolari vor fi afectate modernizării propriu-zise, iar restul de 29 miliarde de dolari activităților de cercetare, dezvoltare, producție de materiale și ocrotirea mediului înconjurător. Într-o evaluare anterioară, experți al Ministerului Energiei au apreciat că numai pentru eliminarea deșeurilor radioactive ar fi necesară alocarea unui fond în trece 66 și 110 miliarde de dolari.

## PE SCURT

● VINERI, la C.C. al P.C.U.S. a avut loc o conferință consacrată perfecționării conducerii complexului agroindustrial al țării.

După cum transmite agenția T.A.S.S., în cadrul consfătuirilor la care a participat Mihail Gorbaciov, secretar general al C.C. al P.C.U.S., președintele Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S.

● CONDUCĂTORII partidelor comuniste și socialiste din Franța au semnat un acord privind prezentarea de liste comune la alegerile municipale care urmează să se desfășoare în zilele de 12 și 19 martie în această țară.

Potrivit unei declarații comune date publicității la Paris, acordarea ca obiectiv să contribuie la alegerea și reelegerea în municipii a unui număr mai mare de reprezentanți socialiști și comunisti.”

În prezent, în aproape 130 de orașe franceze, din care 221 cu peste 30.000 de locuitori, există o majoritate a stingii.

● UN AVION al forțelor aeriene ale R.F.G. s-a ciocnit în aer cu un avion al forțelor aeriene britanice în apropierea localității Wittmund din landul Saxonia Inferioară. Pilotul vest-german s-a salvat cu paracaduș, însă cel doi piloți britanici nu au supraviețuit accidentului.

● PROGRAMUL Alimentar Mondial a anunțat că a acordat ajutoare de urgență, în valoare de 29,1 milioane dolari, pentru refugiații persoane dinlocite din țările de bastină sau care suferă de pe urma secei din cinci țări africane. De această inițiativă beneficiază Etiopia, Mozambic, Sudan, Burundi și Tanzania.

● MINISTRUL afacerilor externe și comerțului exterior din

## de toate

Australia, Gareth Evans, va întreprinde o vizită în China, în perioada 29 ianuarie — 1 februarie, la invitația omologului său chinez, Qian Qichen, anunță agenția China Nouă.

● PREMIERUL britanic, Margaret Thatcher, s-a pronunțat pentru impulsivarea eforturilor vizind reducerea emisiilor de gaze, pe plan mondial, fenomen care amenință stralucul de ozon și protejează atmosfera terestră. Premierul a examinat în cadrul unei ședințe a guvernului, măsurile care au fost luate în Marea Britanie în acest scop.

Agenția China Nouă relevă că în martie anul acesta va avea loc în capitala britanică o conferință internațională consacrată examinării problemei stralucului de ozon al atmosferei.

## Realități din lumea capitalului

### Copiii fără viitor ai Americii

De curând, cotidianul „International Herald Tribune” insera paginile sale un material edificator despre situația dramatică a milioane de copii nord-americani ale căror șanse la o existență firească, civilizată sînt compromise încă din primii ani de viață. Titlul acestui articol este fără comentarii: „Copiii fără viitor. O eriză pe care America nu o mai poate controla?” Cine sînt, deci, acești copii ai căror viitor, cum spune articolul, se află sub semnul incertitudinii?

În care se naște copilul sărac, sînt în primul rînd familiile afectate de șomaj, puternică racia de natură socio-economică, care, prin agravarea sa, conduce în ultimă instanță la destrămarea familiilor în speță. S-a estimat că doar 39 la sută din copiii născuți în 1987 vor trăi alături de părinții lor pînă la vîrsta majoratului. Creșterea indicelui de divortualitate, în ultimii ani, în rîndul familiilor americane se răsfîrșe negativ asupra vieții copiilor care, de multe ori, sînt luate în considerare de drumeții literale sau în casa de copii, fiind abandonate de ambii părinți. Lipsiți de ocrotirea unui cămin statornic și bine întreținut, de o educație responsabilă, supuși influențelor nefaste ale străzilor marilor metropole americane, acești copii nu-și completează nici minimumul de studii, cad prăzi foarte repede drogurilor, alcoolismului sau contractează căsătorii premature, la rîndul lor destrămate în scurt timp datorită imaturității celor care au făcut acest pas.

## Capriciile vremii

Scăderi bruște ale temperaturii s-au înregistrat în mai multe zone din nordul Republicii Bangladesh, unde 11 persoane și-au pierdut viața. O țară atât de rece pentru această țară tropicală nu a mai fost înregistrată din anul 1959. (Agerpres)

## Alte cifre revelatoare

Un studiu de psihologie publicat în „Journal of Psychology” releva acest fapt: „copiii care nasc copiii...” S-a observat că mai bine de 53 la sută din adolescenții care provin din familii destrămate se căsătoresc foarte tîrziu, în nenumărate cazuri au copii nelegitimi, 92 la sută divorțează după primul an de căsătorie.

S-a constatat, de asemenea, că delincvența juvenilă este mult mai ridicată, mergînd pînă la 90 la sută în cazul unor adolescenți care au crescut fără părinți sau cu un singur părinte ale cărui venituri au fost mici sau foarte mici. Răul, cum observă auto-

## Răspunderea față de viitor

Pretutindeni, la ora actuală, se evidențiază preocupări susținute pe planul educației, al școlarizării pentru că tînăra generație se devină cu adevărat o generație sănătoasă, pregătită să-și afirme maturitatea creatoare în zorii unui nou mileniu. În scurtă vreme, copiii și adolescenții de astăzi vor fi adulții de milene, cu aceleași răspunderi, dacă nu sporite, față de soarta lu-

## Un copil din patru...

A vorbi despre condiția copiilor înseamnă, de fapt, a vorbi despre familia în care aceștia se nasc și se dezvoltă. De aceea, Statele Unite ale Americii se văd tot mai mult în situația de a vorbi despre două categorii de familii care ocupă societatea americană. Este, de fapt, vorba de un sistem social dual tot mai pronunțat, de o conturare netă și nefirească a grupului celor bogăți și foarte bogăți, în antiteză flagrantă cu grupul celor săraci. Această polarizare a populației după nivelul de trai reprezintă o gravă amenințare la adresa stabilității sociale, fiind o sursă importantă de viitoare conflicte de mare amplitudine. Din această cauză, copiii care se nasc în familiile sărace poartă, din primii ani ai vieții, stigmatul unei poziții socio-economice inferioare care are efecte negative asupra devenirii lor. Potrivit statisticilor, în orașul actual, în S.U.A. un copil din patru se naște sărac. Cu zece ani în urmă, America era prima națiune din lume, cu cea mai ridicată cotă de sărăcie în rîndul copiilor, fapt cu atât mai îngrijorător cu cît s-a perpetuat pînă în prezent. Așa cum s-a apreciat, „continențele” subdezvoltării și ale sărăciei se întîlesc în interesele chiar și al unei țări puternice dezvoltate, dar care suferă de violență principal al unei împărțiri nejuste a bogățiilor naționale. După



## Metodă nouă pentru stocarea informațiilor

Înregistrarea informațiilor sub formă numerică într-un material face obiectul numeroarelor lucrări care au ca scop sporirea cantității de informații stocate. Cercetătorii de la Institutul Max Planck din München au dezvoltat recent un nou material în care informațiile sînt înregistrate în mod original.

Este vorba de un material plastic amorf, care conține o cantitate redusă dintr-un compus denumit „fotoinițiator”. Acesta, în timp ce este expus la lumină ultravioletă, induce o schimbare în structura materialului plastic, transformîndu-l pe loc într-un cristal lichid. Părțile iradiate ale materialului capătă astfel o orientare și o mobilitate deosebite. Apoi, lectura cu ajutorul laserului a informațiilor astfel stocate se face prin detectarea diferențelor dintre proprietățile optice ale materialului în urmă cu 11 miliarde de ani, iar extrinderea se află dacă această nouă metodă de înregistrare este eficientă și permite realizarea unei densități de stocare a informațiilor superioare celei obținute în cadrul actualelor discuri compacte.

## Cicatrice geologice

O falie enormă, descoperită recent sub Lacul Superior din Canada, ar fi putut, în cazul în care acțiunea tectonică nu ar fi agitat, să împartă continental nord-american în două, făcînd din Canada o mare insulă. Această cicatrice geologică, denumită „Rift keeweenawian” a fost pusă în evidență de geologii canadieni și a-

## Pentru păstrarea cărților vechi

O utilizare mai puțin obișnuită au găsit specialiștii americani cuptoarele cu microdure. Ei au descoperit că dacă se pune într-un asemenea cupitor o carte veche, atuncî de înseamnă, sînt suficiente citiva minute pentru ca toate insectele să fie eliminate. După aceasta, nu rezolvă problema bacteriilor și sporilor, dar, oricum, poate contribui într-o mare măsură la o mai bună păstrare a vechilor cărți.

## „Spacelab”

Administrația Națională pentru Aeronautică și Spațiu Cosmic (NASA) a anunțat o serie de experiențe care vor fi efectuate pe modulul orbital „Spacelab”, în cadrul programului „Laboratoriu internațional de microgravitații”. Modulul „Spacelab” va fi plasat pe orbită de nouă cosmică multifuncțională „Columbia” în aprilie 1991.

După cum a informat NASA, șturta din cadrul acestui program vor fi efectuate la un interval de 17 pînă la 25 de luni, pentru ca oamenii de știință să aibă timp suficient pentru analiza rezultatelor obținute și pregătirea noilor experiențe.